
Двоичное 
кодирование



Дискретизация
Виды 

информации

Аналоговая 
(непрерывная

)

Дискретная 
(прерывистая

)

Дискретизация информации – это процесс 
преобразования информации из непрерывной 
формы представления в дискретную.



Процесс дискретизации

№ точки Координаты

1 (2,1)

2 (5,4)

3 (0,7)

…



Двоичное кодирование

Алфавит – конечный набор отличных 
друг от друга символов (знаков), 
используемых для представления 
информации.

Мощность алфавита – это количество 
входящих в него символов (знаков).



Двоичное кодирование
Алфавит, содержащий два символа, 
называется двоичным алфавитом.

Двоичны
й 

алфавит

1 / 0

Истина 
/ ложь

Да / 
нет

А /Б

Хорош
о / 

плохо

+ / -



Двоичное кодирование

Символ Порядковы
й номер

Двоичный 
код

0 1

0 1 0 1

0 1 0 1 0 10 1

Порядковый номер символа 1 2 3 4

Двухразрядный двоичный код 00 01 10 11Порядковый номер символа 1 2 3 4 5 6 7 8

Трёхразрядный двоичный код 000 001 010 011 100 101 110 111



Длину двоичной цепочки – количество 
символов в двоичном коде – называют 
разрядностью двоичного кода.

Двоичное кодирование

Разрядность 
двоичного 
кода

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Количество 
кодовых 
комбинаций

2 4 8 16 32 64 128 256 512 1024

Если количество кодовых комбинаций обозначить 
буквой N, а разрядность двоичного кода – буквой i, то 
выявленная закономерность будет представлена 
формулой:

N = 2i



Задача
Вождь племени Мульти поручил своему министру разработать 
двоичный код и перевести в него всю важную информацию. Двоичный 
код какой разрядности потребуется, если алфавит, используемый 
племенем Мульти, содержит 16 символов? Выпишите все кодовые 
комбинации.

N = 16

i = ?

N = 2 I

16 = 2 I

2 * 2 * 2 * 2 = 2 I

2 4 = 2 I

i = 4

0000
0001
0010
0011
0100
0101
0110
0111
1000
1001
1010
1011
1100
1101
1110
1111



Равномерные и 
неравномерные коды

Равномерные коды в кодовых комбинациях содержат одинаковое 
число символов, неравномерные – разное!

Код Морзе Кодовая таблица ASCII



Самое главное
Дискретизация информации – это 
процесс преобразования информации из 
непрерывной формы представления в 
дискретную.

Алфавит языка – конечный набор 
отличных друг от друга символов, 
используемых для представления 
информации.

Алфавит, содержащий два символа, 
называется двоичным алфавитом.



Задания
1. Сколько существует различных 

последовательностей из символов 0 и 1 длиной 
ровно пять символов?

2. От разведчика была получена следующая 
шифрованная радиограмма, переданная с 
использованием азбуки Морзе.

_ . . _ . . _ _. ._ _ _ _ .

       При передаче радиограммы было потеряно 
разбиение на буквы, но известно, что в радиограмме 
использовались только следующие буквы:

       Определите текст радиограммы.

И А Н Г Ч
. . . _ _ . _ _ . _ _ _ _ .


